

璧山帮助20多家企业制定“出海路线图”

1—7月进出口总额同比增长71.7%

□ 重庆日报记者 刘翰书

“以往,重庆的汽车、摩托车、五金机电出口至缅甸需要近一个月。通过公铁联运,现在两地进出口贸易已缩短至最快一周。”日前,在接受记者采访时,缅甸推广中心秘书长、渝缅有限公司董事长赵章傲介绍,新通道不仅让进出口贸易更省时,还降低了至少20%物流成本。

8月21日,记者从璧山区商务委获悉,截至目前,璧山有70多家企业涉及进出口贸易业务,涵盖智能网联新能源汽车、电子信息、通用机械等多个领域。为推动外向型经济高质量发展,璧山已经帮助全区20多家企业制定了“出海路线图”。今年1—7月,全区进出口总额达46.6亿元(其中包括出口39.3亿元和进口7.3亿元),同比增长71.7%。

首个缅甸大米品牌重庆亮相

今年5月举行的第五届西洽会上,一款名为“渝缅香米”的大米吸引了众多展商和市民的目光。据了解,这款大米不仅拥有低脂低糖、有益健康等优势,还是首个品牌化的缅甸大米,目前正以每月近5000吨的进口量,出现在川渝两地市民的餐桌上。缅甸大米有着不亚于泰国大米的口感和品质,以前由于缺乏品牌意识和包装意识,往往是以散装形式进入国内,而鲜为公众所知。

缅甸推广中心是一家位于璧山的机构,主要从事中缅商贸物流、文旅推介等友好交流活动。该中心秘书长赵章傲表示,作为促进中缅贸易的桥梁和平台,通过该中心,缅甸的大米、绿豆、芝麻等农产品进入国内并主要来到川渝市场;川渝两地的汽车、摩托车和五金机电,也可以通过该中心出口至缅甸。预计中心2023年全年进出口总额可达7亿元。

两地贸易商是陆海新通道的直接受益者。

过去,缅甸农产品主要通过边贸方式与国内进行交易,“小”“散”特点突出,而且进入国内以后往往还需要进行二次集散;川渝两地的工业品要进入缅甸市场,也大多经公路运输至广西钦州港出海,用时需近一个月。得益于中缅新通道(重庆—临沧—缅甸)国际铁路班列,现在,川渝两地的工业品从果园港乘火车运抵云南临沧后,可转公路运输直达缅甸,最快一周可达。“时间更短了,物流成本也降低了20%以上。”赵章傲说。

这家“璧山造”一年出口30亿元

“我们通过多条物流通道,让每年价值30亿元的产品远销全球80多个国家和地区。”8月21日,重庆大江动力设备制造有限公司(下称“大江动力”)物流部经理郑涵予告诉记者,按照订单种类和

缓急要求,目前该公司至少有3条物流通道,可以让产品“通江达海”来到海外用户身边。

大江动力是一家专注发电设备、清洗设备、园林户外设备和智能化终端设备的研发制造企业,还被工信部授予专精特新“小巨人”企业称号。据了解,这家企业90%的市场份额在海外,为了打造更具市场竞争力的产品,大江动力专门成立了智能终端技术研究院,在传统产品优势基础上,朝着智能化和新能源方向发力,开发了多款深受欧美市场欢迎的终端设备。

郑涵予介绍,通过江海联运,公司产品从果园港乘船至上海后出海,50天左右可抵达美国等北美市场;通过铁海联运,公司产品从团结村上火车后运抵广西钦州港,再从海上出口东南亚,全程需要两周左右;此外还有一条通道则是通过渝甬海铁联运,公司产品从团结村经铁路运抵宁波后出海。“如此一来,我们就可以根据不同区域、不同时效订单,选取更为合适的物流方式。”

已为20多家企业制定“出海路线图”

“在推动外向型经济高质量发展过程中,我们一手抓通道建设,一手抓平台建设。”璧山区商务委相关负责人介绍,在2022年较2021年进出口总额增长37.86%基础上,今年1—7月,全区进

出口贸易总额达46.6亿元,同比增长71.7%。

在通道建设方面,璧山区着力搭建“四网融合”多元立体交通网络,积极对接全市“四向五廊六通道”物流通道规划,以多种运输方式高效衔接转运的现代物流体系,支撑越来越多的当地企业组团出海。其中,积极融入西部陆海新通道建设,便是该区抓通道建设、促进外向型经济发展的重中之重。

“我们明确了6个量化目标,提出了6方面16项具体任务。”上述负责人称,通过建立企业动态监测、常态走访制度,璧山全面摸清了区内企业经西部陆海新通道运输货物情况并建立起信息台账,同时建立了“璧山—陆海新通道运营公司”常态化联系机制,帮助20多家企业制定了“出海路线图”。

在平台建设方面,璧山则以西部(重庆)科学城璧山片区为主平台,增强璧山高新区、服务业发展区、国家农业科技园区的开放引擎功能,提质建设高能级开放开发平台,加强与国(境)外有关地区、国家和国际组织的交流与合作,推动外向型经济高质量发展。比如,依托中新重庆生命科技园、重庆东盟合作中心、缅甸推广中心等平台载体,加快培育内陆开放新优势。



沙坪坝两企业获评全国首批多式联运星级企业

□ 沙坪坝报记者 胡亚亚

日前,2023集装箱多式联运亚洲展在上海世博展览馆开幕,我国首批多式联运经营者等级评估结果正式揭晓。位于沙坪坝区国际物流枢纽园区的渝新欧(重庆)供应链管理有限公司和陆海新通道运营有限公司入围,被评为星级企业。

据了解,今年4月,中国集装箱行业协会(CCIA)新推出了多式联运经营者等级评估,经过数月的材料审核、专家评审和对外公示等环节,首批获评名单正式产生,共有50家企业被评定为我国首批(2023年度)多式联运星级经营者。其中,五星级多式联运经营者14家,四星级多式联运经营者19家,三星级多式联运经营者9家,二星级多式联运经营者6家,以及一星级多式联运经营者2家。

沙坪坝区此次入选的渝新欧(重庆)供应链管理有限公司和陆海新通道运营有限公司,分别通过五星、四星评估。目前,渝新欧(重庆)供应链管理有限公司已建立“3+8+N”集结分拨体系,形成“东南西北”多点扩散的国际铁路联运大通道网络,稳定运行线路近50条,辐射境外近40个国家100余个城市。陆海新通道运营有限公司集合了3种物流组织,覆盖全国18个省(区、市)、61市、120站的交通网络,向海寻路通达全球119个国家和地区的393个港口。

巴南辖区企业 招用高校毕业生可申请补贴

□ 重庆科技报通讯员 罗莎

近日,记者从巴南区就业和人才中心了解到,该辖区企业凡招录高校毕业生,且满足相关条件的,可以申请一次性吸纳就业补贴,每人2000—6000元。

据介绍,凡招用毕业年度或离校2年内未就业高校毕业生、登记失业的16—24岁青年、我市户籍登记失业半年以上人员,与其签订劳动合同,并按规定连续缴纳半年及以上社会保险费的企业,按每人2000元的标准给予一次性吸纳就业补贴。

凡招用全市户籍登记失业的低保家庭成员、零就业家庭成员、脱贫人口、去产能企业职工中的“4050”人员和残疾人员、残疾离校2年内高校毕业生,与其签订劳动合同,并按规定连续缴纳1年及以上且仍在缴纳社会保险费的企业,按每人6000元的标准给予一次性吸纳就业补贴。

据悉,今年以来,巴南区已有70余家企业提交了申请。符合条件的企业,可以通过线上或者线下的方式进行申请。其中,线上可以通过重庆市人力资源和社会保障网站办理;线下可以到企业所在镇街的社保所办理。

忠县竹山村1951名村民喜获分红

□ 忠州日报记者 周小军

登记、签字、发放现金……8月17日,忠县磨子土家族乡竹山村党群服务中心格外热闹,村民们耐心等待村股份经济联合社分红,每个人脸上都洋溢着幸福的笑容。

当天,竹山村举行股份经济联合社分红大会,共为1951名村民发放分红16.6万元。

村民曾玉祥拿着刚领取的分红,喜悦之情溢于言表。他激动地说:“村股份经济联合社发展越来越好,今年我们第一次领到村集体经济分红,好日子越来越有盼头。”

2021年3月以来,竹山村聚焦产业振兴,立足自身优势,结合现实情况,先后发展红美人柑橘、高标准笋竹、金秋砂糖橘、奶油南瓜、稻蟹综合种养等山地特色高效农业项目8个。同时成立竹山村股份经济联合社,全村1951名村民成为联合社的股民。该村采取“政府+企业+集体经济组织+村民”方式,激发群众致富增收内生动力,村集体经济收入从2020年的3万元提高到2022年的44万余元,形成了多方共赢的良好局面。

竹山村相关负责人表示,竹山村将不断壮大村集体经济产业,坚持持续发展,让股民们享受更多的分红,激发群众发展村集体经济的热情,助力乡村振兴。

梁平 交通畅 乡村美



近日,梁平区金带街道仁和村,沪蓉高速、张南高速、郑万高铁纵横交错,与金色的田园、民居完美融合,动静相宜,尽显田园之秀美、乡村之活力。

梁平日报记者 向成国 摄

遗失启事

重庆市大足区龙水镇十里村5组45号李强(身份证号:500382198602192915)、重庆市大足区龙水镇十里村5组45号唐维琴(身份证号:500225198711291127),遗失其子李佳璇(出生日期:2007年11月13日)出生医学证(编号:H500239268,证件签发日期:2007年11月19日),声明作废。
重庆市大足区邮亭镇东胜村2组140号王森君(身份证号:500225200711017750)遗失其残疾证(编号:50022520071101775024),特此声明。



垫江 光伏发电 助力绿色发展

8月21日,在垫江高新区,国网垫江供电公司技术人员正在巡检光伏发电设备运行情况。该园区已安装屋顶分布式光伏电站总容量3兆瓦,每年可节约电费50万余元。据了解,目前全县共开发分布式光伏电站18.8万平方米,并网容量达4.71兆瓦,每年发电量超400万度,每年减少二氧化碳排放约3400吨,有效助力绿色生态发展和“双碳”目标实现。

垫江日报记者 魏端 摄

大渡口:用非遗技艺“染出”致富新路

□ 大渡口报记者 师瑶

敲捶、捆绑、包扎、浸染……布料与花草亲密接触后吸收汁液,一张张染上漂亮色彩的手帕在阳光下树荫间,清风拂过,仿佛院中有彩蝶纷飞。

这是大渡口区跳磔镇金鳌村1队易思友、杨生海老两口小院中的美好风景,在村两委和孝诚社工的帮助下,他们家成了“家和扎染工坊”的技能培训基地和植物染非遗技艺展示平台,附近的村民可以来这里听四川美院的老师讲课,也可以学习植物染、扎染,尝试制作各种文创礼品,来金鳌山玩耍的游客也能在这个小院中,欣赏乡村美景,了解非遗文化。

据了解,孝诚社工申报的“大渡口传统植物染技艺”被列入大渡口区第八批非物质文化遗产代表性项目名录,要将这项技艺推广开来,拥有美丽自然环境、有增收需求的金鳌村是最佳选择。孝诚社工负责人谢韬说:“推广非遗技艺可以助推乡村振兴,乡村振兴又能为非遗技艺的传承发展提供‘土壤’,通过我们社工组织的指导学习,让村民找到个人发展的新方向和致富的新路径。”

近年来,跳磔镇金鳌村在推进强村富民的道路不断创新,用真情、出实招。吸

引农民创业发展民宿、农家乐等产业,盘活村民闲置农房打造共享民宿,持续开展春赏花、夏摸鱼、秋收割、冬摘果、杀年猪等农事体验、研学教育、农田认领等乡村文化体验活动,实现集体增收、农民致富,有效激活内生动力,焕发乡村文明新气象。金鳌村驻村第一书记李秋显介绍,去年,大渡口区对金鳌村108户农房品质进行了改造提升,金鳌村从农房品质、院落颜值到村落价值都有了翻天覆地的变化,开民宿、发展农家乐成为许多村民的创业首选。但考虑到村里还有部分老年人不具备创业能力,必

须找到一条增收渠道,让这个群体同样享受到乡村振兴带来的“强村富民”红利。

“家和扎染工坊”就是在金鳌村开展“社工+农户+企业”的新尝试。“社工+农户+企业”,是由社工组织提供专家技术开展培训,村民提供自家农房作为学习、经营和展示的场所,最后再由社会企业销售村民生产的文创产品,形成传帮带的良性循环。易思友开心地说:“我们才上了4节培训课,染出的手帕就很漂亮,有游客想要购买了,相信染坊一定会成为我们村新的致富路。”

彭水:产业带动乡村振兴“加速跑”

□ 彭水日报记者 杨丽媛 赵琴

近年来,彭水县梅子堰镇在乡村振兴路上,聚焦产业发展,促进传统产业“稳步走”,支柱产业“多样化”,富民产业“齐上阵”,不断提高经济效益,结出乡村振兴硕果,助力产业发展跑出“加速度”。

描画“产业振兴图”

近日,天气晴好,在甘泉村的柑橘园,漫山遍野挂满了果的柑橘树映入眼帘。趁着好天气,村民们正拿着剪刀四处查看柑橘的挂果情况,遇到坏果及时进行处理,对柑橘进行管护,确保今年有个好收成。

“我们村发展柑橘500余亩,今年已实现初挂果,初步估计产量应该有2至3吨。”甘泉村村支部书记马应培介绍,柑橘下面套种了大豆,从村民手里流转过来的土地,村民自己可以在柑橘树下种植,产收归村民,这样除了土地流转费外村民又额外增加了一份收入。

据介绍,甘泉村柑橘基地采取“公司+村集体经济+农户”的发展模式,通过统一的技术管理、土壤改良,不断创新

发展,进一步提升柑橘果品品质,推动效益节节提升。

“我们除开县上组织的柑橘技术培训外,还有诸佛乡的柑橘专家进行技术指导,没有后顾之忧。”马应培说,销售也有渠道,邮政直播可以直接在地里就把新鲜柑橘卖出去,不担心果子坏在地里。甘泉村的柑橘、联合村的花椒、两河村的油茶……如今的梅子堰镇林下经济已呈现出了规模化、标准化、产业化发展态势。据梅子堰镇相关负责人介绍,接下来,将进一步加大政策引导力度,强化技术指导服务,不断扩大经果林亩均效益,实现持续增产增效。

谱写“特色发展歌”

“嬢嬢,你们慢点哟,小心机器把手割伤了。”在合力村2组的紫苏种植基地里,村民们在与人齐高的紫苏地中穿梭,除草忙得不亦乐乎。

“要想紫苏高产,要做好紫苏的除草和去尖工作。这段时间我们主要在除草,保证作物的通透性。”基地负责人张美说。

“我们种了70亩紫苏,亩产约200斤,按照与药材厂的收购价来计算,预计

每亩收益2000元。”张美介绍,今年种植的主要是食用紫苏15号和药用紫苏16号,不仅紫苏籽保底价收购,枝干、叶片都有商业价值。

丰收的喜悦跃然眼前,张美却已经开始下一步的谋划,“很快我们就要开始收割了,等到秋收完成后,我们会根据此次种植经验,充分发挥土地的最大效益,继续带领群众利用冬闲田种植效益高的作物,助农增产增收。”

合力村的紫苏、盖坪村的百合、甘泉村的骨碎补……一个个中药材基地,谱写了梅子堰镇中药材产业发展的歌,旋律优美且幸福。

为增强中药材种植信心,今年,梅子堰镇也多次组织村民代表前往各乡镇中药材种植示范基地进行学习考察,学习有关中药材种植技术和管理模式,因地制宜、科学选择种植的中药材品类,确保村集体经济稳定发展,带动村民增收。

绘美“山水田园画”

“这里空气好,生态环境也好,很适合老年人养生。”近日,在佛山寨农家乐,来自重庆的游客许明杰说,“去年朋友带

着来这里住了一天,就爱上了这里。今年夏天我又带家里老人来避暑了,这里凉爽的气候和地道的美食实在是让人流连忘返。”在佛山村,绝佳的自然生态、凉爽宜人的温度,吸引了不少旅客慕名前来避暑、游玩。

“这里虽然离县城距离比较远,但夏天还是很凉爽,我们又提供了住宿+餐食,客人都不用担心生活上的问题了,所以经常来玩的回头客还是很多。”农家乐老板张梅说,今年还有很多重庆的游客慕名而来,夸她家住着舒服呢。

在佛山村,像张梅一样吃上旅游饭的还有很多人。

据梅子堰镇相关负责人介绍,利用佛山村风景如画的自然资源,勾画引人入胜的农旅画卷,把群众闲置房间变成休闲房,增加群众增收途径。

近年来,梅子堰镇大力实施“农+”生态发展模式,依托环境优势,发展乡村旅游,积极推进农文旅融合发展,创新乡村旅游运营模式,大力发展乡村旅游,不断探索提升“避暑经济”之路,做热旅游消费,切实把“凉资源”变成了“热产业”,扎实推进休闲旅游发展,带动村民增收,助力乡村全面振兴。